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4) Einfiigen und L6schen in B*-Biumen

Anmerkung: wird etwas im Baum veridndert, so ist dies in Rot hervorgehoben.

a) Hinzufiigen von Knoten

Der gegebene Baum:

Die 64 kann einfach hinzugefiigt werden:

64

Zum Einfiigen der 3 muss der Baum gesplittet werden:

5/9

5 40(53

61

64
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Die 6 kann einfach hinzugefiigt werden:
5|9
1135 40/53|61|64
617|8
Zum Einfiigen der 80 muss der Baum gesplittet werden:
5|19 61
135 64|80
6(7|8 40|53|61
Die 4 kann einfach hinzugefiigt werden:
51961
1/3(4]|5 64|80
6(7|8 40|53|61

Die 63 kann einfach hinzugefiigt werden:
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51961
1 4|5 636480
6(7|8 40|53|61
b) Entfernen von Knoten
Der gegebene Baum:
12|14

Die 14 kann einfach entfernt werden:
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Zum Entfernen der 12 muss der Baum neu gemischt werden:

46

4446

Die 44 kann einfach entfernt werden:

46

Berechnungen in Bx-Biumen

a)
i)

46

68

86

68

86

In einem B*-Baum darf jeder innere Knoten maximal 2k+1 Kinder haben.
Das bedeutet fiir unseren gegebenen Baum dieser Aufbau: fiir k = 3

erste Ebene: 1 Wurzel (und 2k+1= 7 Kinder)
zweite Ebene: 7 Knoten (und 72k+1 = 49 Kinder)
dritte Ebene: 49 Knoten (und 492k+1 = 343 Kinder)

vierte Ebene: 343 Knoten

Datensatze sind in einem B-Baum nur in der letzten Ebene zu finden. Jeder Knoten hat maximal 2k Eintrige.

das heist:
343(52) = 3.430

=> es kdonnen maximal 3.430 Datensatze sein
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i)
In einem B*-Baum darf jeder Knoten, auler Wurzel und Blatter, minimal k+1 Kinder haben. Die Wurzel darf

mindestens 2 Knoten haben. Das bedeutet fiir unseren gegebenen Baum dieser Aufbau: fiir k = 3

erste Ebene: 1 Wurzel (2 Kinder)

zweite Ebene: 2 Knoten (und 2k+1 = 8 Kinder)
dritte Ebene: 8 Knoten (und 8k+1 = 32 Kinder)
vierte Ebene: 32 Knoten

Jedes Blatt darf mindestens k* Eintrage haben.
Das heist
32*%5 = 160

=> es kdonnen minimal 160 Datensitze sein

b)

Da wie vorher schon erwant die Datensdtze in B-Baumen nur in den Blittern vorhanden sind und diese maximal
belegt sind, miissen in jedem Blatt 2k Datensitze vorhanden sein. Also:
42(2k) = 42(21) = 84

=> es befinden sich 84 Datensitze in diesem B*-Baum

6 Normalformenlehre

a)

Schlisselkandidaten: A oder C oder D

A ist ein Schliisselkandidat, da von hier aus B,C und D erreichbar sind und transitiv durch die Verbindung iiber C
auch E.

C ist ein Schliisselkandidat, da von hier aus A und E erreichbar sind und transitiv durch die Verbindung iiber A
auch B,C und D.

D ist ein Schliisselkandidat, da von hier aus A und C erreichbar sind und iiber A -> B und C erreichbar sind genau
so wie liber C -> E erreichbar ist.

Damit sind in allen drei Fillen jedes andere Attribut erreichbar.

b)

Nicht-Primarattribute: B und E

Die {ibrigen Attribute.
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c)

Die Relation befindet sich in der 3. NF, da

- alle Attribute atomar sind (also mindestens 1. NF)

- sowohl A,C und D seperate Schliisselkandidaten sind. Somit sind sogar alle Schliisselkandidaten atomar, dadurch
kann es keine PartielleAbhangikkeit geben.(also mindestens 2. NF)

- es sich bei sowohl A,B als auch C um Schliisselkandidaten handelt und diese die einzigen Attibute auf der linken
Seite der Relationen sind. Deswegen kann kein Nicht-Primarschliissel transitiv von einem Schliisselatribut abhangig
sein.(somit also 3. NF)

7) SQL-Abfagen

a)

SELECT

rs.name, count(rf.vorname)
FROM Rennstall rs, Rennfahrerln rf
WHERE rs.rsid = rf.rennstall
GROUP BY rs.name

+ + +
| name | count(vorname) |
+ + +
| Ferrari | 2 |
| McLaren | 2 |
| Red Bull | 3 |
+ + +
3 rows in set

b)

SELECT vorname, nachname
FROM Rennfahrerln
WHERE rid NOT IN
(
SELECT rid
FROM Platzierung

vorname

Brendon

+ +
| nachname |
+ +
| |

4
T
4
T

Hartley
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SELECT nachname, min(platz)

FROM Rennfahrerln

LEFT OUTER JOIN Platzierung ON
Rennfahrerln.rid = Platzierung.rid

GROUP BY Rennfahrerin.rid ORDER BY nachname

min(platz)

Button
Hamilton
Hartley
Massa
Vettel

\
| Alonso
\
\
\
\
\
| Webber

!
T
!
T
4
T

7 rows in set
d)

SELECT * from Rennfahrerln

WHERE
geburt > DATE "1980—-01-01"
AND geburt < DATE "1985-01-01"
AND nachname LIKE " a%"

+
+
+

nachname geburt wohnort

_‘
o

vorname

rennstall

21

-
[¢]

©
0]

+—+—+
+—+— 1

| | |
| Massa | 1982—04—25 | Sao Paulo (Brasilien)
+ + +

4
T
1
T
+

5

+—+—+

1 row in set
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